TS

Temps et évolution chimigque :
Cinétique et catalyse

Nous avons vu en TP (expérience 1) avec les béghetr8 des réactions d’oxydoréduction (1) et (2)
respectivement, I'une instantanée et 'autre leméts toutes les deux totales.

(1)  5F& g+ MnOsag+ 8H (aQ) —= 5F€ g+ M ag + 4H:0 |

(20  2MnQ + 5GOMH, + 6H —> 2Mrf" + 10CQ +8 HO |

Plusieurs facteurs peuvent influencer la vitessedetion.

|. Facteurs cinétigues

1) La température
La température est un facteur cinétique plieseast élevée plus la réaction se fait rapidement
(Expérience 3).

2) La concentration des réactifs
La concentration d’un réactif est un facteimétique, plus sa concentration est importantespéu
réaction est rapide(expérience 2).

3) Les ultraviolets
L’expérience n’a pas été faite en TP mais voustaaissez en SVT, certaines réactions nécessidat d
lumiére et plus particulierement les UV pour sedfat’est le cas de la photosynthése.

Les UV sont nécessaires a certaines réactions abésrtrop lentes, les UV sont un facteur cinétique

Il. La catalyse

1) Définition d’'un catalyseur
Un catalyseur est une espéce chimique géi@erla réaction sans étre consommeée par cellie-ci
catalyseur n'apparait donc pas dans I'équatioradehsformation.

2) Différents types de catalyses

- Catalyse homogeéne : le catalyseur est dans laenpdiaise que les réactifs, c’est par exemple un
liquide dans un liquide, c’est le cas de I'expécedu sulfate de fer Il dans
I'eau oxygénée.

- Catalyse hétérogene : le catalyseur n’est pas ldaméme phase que les réactifs, c’est par exemmple
solide dans un liquide, c’est le cas de I'expéreda fil de platine dans I'eau
oxygeéenee.

- Catalyse enzymatique : le catalyseur est unersazg’est le cas des enzymes du foie qui catadyse |
réaction de décomposition de I'eau oxygénée.

Remarqgue a une réaction correspond un catalyseur (ou plisispécifique.



I1l. Méthode pour suivre guantitativement une cinéique de réaction

1) Par titrage a intervalles de temps reguliers destise mais efficace). On dose soit le produit appa
soit le réactif consommé restant.

2) Par suivi spectrophotométrique :si la solutioncegdrée, on suit sa décoloration (exemple avec la
décoloration du permanganate) ou la colorationr(gte avec le diiode qui apparait).

3) Par CCM : aintervalles de temps réguliers, on fetg une CCM de produits en regardant s’il reste
des réactifs (et en quelle intensité), il faut énminent les témoins des réactifs et des produdadiis.

V. Fin de la réaction

1) Durée de la réaction
On considére que la réaction est terminée lorsguée graphique de I'avancement x en fonctioneshaps,
X atteint une asymptote.

A ce moment |a : - si la réaction est total@ X Xmax
- si la réaction estitiée i, = X <Xmax

Exemples :
Réaction totale Réaction limitée
h h
Avancement Avancement
en %102 mol en %102 mol
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Temps en s Temps en s
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0 t|/2 5,00 10,00 15,00 0 tl/Z 5,00 10,00 15,00

2) Temps de demi-réaction
- Dans le cas d’une réaction totale, c’est la duréeessaire pour que la moitié du réactif limitanit so
consommee.

< X
atp ona: m=%

- Dans le cas d’une réaction limitée, c’est la dunéeessaire pour que I'avancement soit égal a ldiende
'avancement final.
X

atp ona: X/2=7f



